统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:王小羽 校对:一广

#### ■2019 民生实事成绩单·就业

河南新增就业125万余人 提前完成任务 "15分钟公共就业服务圈" 让找工作更方便

本报讯(郑报全媒体记者 李娜) 实事惠 民生,聚力谋出彩。2019年已悄然过去,年 初省政府为民承诺的民生实事办得如何? 1 月3日起,省政府新闻办将陆续召开新闻发 布会,就重点民生实事办理情况进行公布。 在首场新闻发布会上,我省就"新增城镇就 业110万人"的具体情况进行了发布。

## 提前完成 新增城镇就业人数目标

数据显示,截至2019年11月底,全省城镇新增就业125.82万人,失业人员再就业32.76万人, 就业困难人员实现就业11.6万人。"新增城镇就业110万人"重点民生实事任务提前完成。

# 2019届高校毕业生就业率 与2018届基本持平

组织2.7万人参加就业见习,为6万多名困难毕业生发放一次性求职创业补贴1.2亿元,引导5.2万名毕业生到基层就业……截至2019年底,全省2019届高校毕业生累计实现就业53.5万人,总体就业率与2018届基本持平。

统筹做好其他重点群体就业,积极帮助退役军人实现就业创业,扎实做好残疾人、长期失业人员、去产能职工等困难群体就业帮扶工作,确保了零就业家庭动态清零。

#### 新增农民工返乡创业22.83万人

告别"背井离乡",在"家门口"就业是不少农民兄弟的期许。2019年,全省共开展创业培训35.18万人次;新增发放创业担保贷款106.88亿元,扶持7.5万人创业,带动23.54万人就业;已建成312个创业孵化基地,在孵企业2万多家,提供就业岗位20多万个。召开返乡下乡创业经验交流及工作推进会,以创业带动就业,全省新增农民工返乡创业22.83万人,带动就业117.49万人。

#### 技能培训超额完成既定目标

授之以鱼不如授之以渔。2019年我省深入 实施全民技能振兴工程,省政府与人社部连续3次签署省部共建备忘录,共同推进职业培训工 作,共开展各类职业技能培训325.48万人次,完 成年度目标任务的108.5%。

在全国率先出台企业新型学徒制实施办法, 2019年开展新型学徒制培训21810人。加强就 业实训基地建设,全省已建成440个技能人才培 养基地,其中国家级高技能人才培训基地28个、 国家级技能大师工作室35个。

## "15分钟公共就业服务圈" 让找工作更便捷

各级公共就业人才服务机构积极组织开展 春风行动、就业援助月、民营企业招聘周、招聘月 等专项服务活动,为求职者和用人单位搭建平 台。持续推进"放管服"改革,全面推广应用河南 省"互联网+就业创业"系统。继续开展就业服务 进校园、进园区、进企业、进社区活动,全省开展 各类服务活动3076场(次),提供岗位181.8万个, 进场求职116.9万人。加强基层人力资源社会保 障服务平台建设,已建基层平台4.5万个。深入 开展充分就业社区创建活动,认定省级充分就业 社区1210家。打造"15分钟公共就业服务圈", 提高求职者寻找工作的便捷性。

# 壮有所为 老有所养



截至2018年底,我省常住人口9605万人,60岁及以上老年人口约1606万,老龄化率16.7%。2019年,我省将"提高高龄老人医保报销比例,实行老年人高龄津贴制度"列为重点民生实事之一,实事落实得如何?昨日上午,省政府新闻办公室召开新闻发布会公布具体情况。 郑报全媒体记者李丽君

# 约95万人次享受医疗报销 提高5个百分点

为推进健康中原建设,提高我省人均期望寿命,不断提高高龄老人医疗保障的幸福感、获得感,去年2月14日,我省明确,参加城乡居民基本医疗保险、出院时年满80周层险、出院时年满80周层疗机构发生的政策范围内住院医疗费用,基本医疗保险报销比例在原政策基础上提高5个百分

点,最高报销比例不超过95%。4月1日,全省实现参保高龄老人按照新标准在定点医疗机构直接结算报销。截至2019年12月底,全省共有约95万人次的参保高龄老人享受了提高5个百分点报销比例待遇,通过基本医保、大病保险及大病补充保险共报销31.01亿元,其中基本医疗报销29.85亿元,大病保险报销0.94亿元,大病补充医疗保险报销0.22亿元。

#### ■2019 民生实事成绩单·养老

# 全面建立高龄津贴制度,居于全国前列 发放高龄津贴12.9亿元 惠及226万高龄老年人

### 异地就医也能享受"5个百分点"政策

哪些定点医疗机构可以按 照这个比例执行?如何报销? 4 月1日之前的费用怎么办?异地 就医的高龄患者能享受到这项 政策吗?

实践中,在全省各级医保定点医疗机构均可享受到这项政策,报销时实行直接结算报销,患者出院时只需支付个人应付的部分。4月1日前产生的费用,有两种方式进行补报,一是经办机构通过计算,补报已经发生的费用给参保患者,另一种次信息系统直接计算,针对再次住院的高龄老人,将本次住院的报销费用与以往住院费用合并计

算,一起补给参保患者。

如,二七区马寨参保居民老李,2019年1月10日因为"脑梗死"住进了郑州市中心医院,10多天住院费用为39833.34元,按城乡居民医保原标准在医院直接结算,老李只用现金支付了16336.88元。文件下发后,经测算郑州市医保局将补报费用1702.48元划入了他的社会保障卡金融账户。目前全省已经基本完成补报工作,每个住院的80岁以上参保老人均能享受到此项待遇。

我省80岁以上高龄老人异 地就医患者均可享受这项惠民 政策。

#### 高龄津贴惠及226万高龄老年人

2019年省委、省政府将"实行老年人高龄津贴制度"列入重点民生实事,对80岁以上老年人实行高龄津贴制度。2019年6月,省民政厅会同省财政厅联

合印发了《关于实施高龄津贴制度的通知》,从2019年1月1日起,对80周岁以上老年人全面实施高龄津贴制度。

我省首次全面建立高龄津

贴制度,在全国居于前列。 2019年全年发放高龄津贴资 金12.9亿元,惠及226万高龄 老年人,圆满完成这项民生实 事任务。

# 24.5万人,商丘享受高龄津贴的老年人最多

我省各地积极借助互联网技术,探索简化高龄津贴申请和定期认证审核程序,对行动不便的老年人要求由工作人员上门办理。洛阳、漯河、兰考等地使用手机 APP 认证系统,切实为群众

提供便利服务。

每月100~200元;100岁以上的8029人,标准为每人每月300~500元。全省享受高龄津贴老年人数最多的是商丘市,高龄津贴惠及24.5万老年人,其中仅百岁老人就达1002人

#### 社会保障制度进一步完善

高龄津贴制度是老年人社会福利制度的重要一环。高龄津贴制度从无到有、从特定老年群体到全体高龄老人,与社会基本养老保险、医疗保险、社会救助等制度相衔接,共同为积极应对人口老龄化构筑坚实的社会保障体系。

2020年,我省再次将持续提

高城乡居民低保标准列入重点民生实事。目前,我省已下达2020年困难群众救助资金77.1亿元,统筹用于低保、特困人员救助供养、临时救助、孤儿等基本生活保障及流浪乞讨人员救助补助支出。

在保障老有所养方面,进一 步加强社区养老服务设施建设, 提升居家社区养老品质,打造"一刻钟"居家养老服务圈,增强养老机构服务能力,提升服务质量,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,切实增强老年人获得感、幸福感、安全感,让千千万万老年人生活得安心、舒心、顺心。